

Резервы для роста объемов свинины есть

Владимир ЛАБИНОВ,
директор Департамента животноводства
и племенного дела Минсельхоза России

Первый документ, определяющий показатели производства продукции сельского хозяйства, к которым Россия должна стремиться, — это Доктрина продовольственной безопасности. Целевой уровень самообеспеченности страны мясом составляет 85%. В 2012 г. он достиг 75%, в 2013 г. — 78%. Таким образом, цифры, прописанные в доктрине, достижимы.

За период реализации государственной программы развития сельского хозяйства на 2008–2012 гг. в России было построено 322 объекта по мясному скотоводству, 272 — по бройлерному птицеводству и 382 — по свиноводству. Введение в строй новых мощностей позволило увеличить объем выпуска мяса в стране на 2,9 млн т. Положительная динамика прироста сохраняется и сейчас. В 2013 г. производство выросло на 6%. Уровень самообеспеченности рынка говядиной составляет 71%, мясом птицы — 96, свининой — 80%. Прирост поголовья свиней на 5% обеспечил повышение выработки свинины в 2013 г. на 330 тыс. т, или на 10%.

Однако в разных регионах отрасль развивается неодинаково. В Центральном федеральном округе производят 30% свинины от общего объема по стране, в Приволжском — 21, в Сибирском — 16,6%. Таким образом, возможности для увеличения выработки этого вида мяса еще далеко не исчерпаны (прежде всего на Северо-Западе и Урале). Среди субъектов РФ — лидеров по производству свинины — Белгородская область (16,8%), Краснодарский край (5,5%), Воронежская (3,6%) и Омская (3,3%) области. Наибольший прирост за период реализации госпрограммы на 2008–2012 гг. обеспечила Белгородская, Курская, Воронежская, Липецкая, Ленинградская области и Красноярский край.

В развитых странах потребление свинины на душу населения — 35–50 кг в год, в России в 2012 г. оно составляло 23 кг, в том числе за счет ресурсов собственного производства — 17,5 кг. В 2012 г. в структуре потребления мяса доля



свинины достигла 28,5%. Прогноз до 2020 г., составленный на основе динамики развития различных подотраслей, говорит о том, что удельный вес мяса птицы, как и свинины (более чем до 30%), будет расти опережающими темпами.

Следует отметить, что в России до сих пор еще велика доля свинины, получаемой в личных подсобных хозяйствах (ЛПХ). В 2013 г. она составила около 29%. Однако удельный вес этой продукции, производимой сельхозпредприятиями, увеличивается. Вместе с тем в связи со стремительным сокращением объемов выработки свинины в ЛПХ возникает необходимость в достижении форсированного прироста ее промышленного производства, чтобы обеспечить в целом увеличение объемов этого мяса в стране. В 2013 г. такая задача выполнялась. Прирост на свинокомплексах составил 20–30%. Если динамика сохранится, то, по данным Национального союза свиноводов (НСС), в 2020 г. структура рынка изменится: 2743 тыс. т получаемой в стране свинины будет приходиться на долю промышленных предприятий.

Однако ситуация осложняется рисками, связанными с распространением африканской чумы свиней (АЧС). В текущем году на устранение последствий эпизоотии были выделены средства из федерального бюджета, но решить проблему только за счет таких мер невозможно. Необходимо внести поправки в действующее законодательство. Департамент животноводства и племенного дела Минсельхоза России совместно с Департаментом ветеринарии разработал текстовые формулировки для включения в Федеральный закон

о развитии ЛПХ. Они касаются прежде всего установления правил содержания поголовья на подворьях, обеспечения идентификации животных, предоставления уполномоченным органам не только статистических данных, но и возможности в случае возникновения нештатной ситуации беспрепятственно проникать на территорию хозяйства и проводить необходимые мероприятия.

Основной объем господдержки свиноводства в 2008–2013 гг. приходился на субсидирование процентных ставок по инвестиционным кредитам. Сегодня есть трудности с реализацией этой меры из-за того, что инвестиционных проектов оказалось больше, чем было запланировано. Субъекты РФ имели возможность принимать к субсидированию инвестиционные проекты на сумму до 150 млн руб. Учет проектов на федеральном уровне не обеспечивался, поэтому объем средств, предусмотренных на данный вид поддержки, превышен. В 2013 г. на субсидирование оставшихся проектов были выделены дополнительные деньги. Правительство приняло решение выполнить эти финансовые обязательства, в том числе за счет сокращения внутренних статей бюджета. На протяжении 2014 г. в отрасли животноводства эта проблема должна быть решена.

В целом размер средств, выделяемых из федерального бюджета на поддержку свиноводства, растет год от года. В 2013 г. он составил 18 млрд руб. Это еще одно подтверждение того, что отрасль находится в числе приоритетных.

Неплохой инструмент поддержки, уже апробированный в последние годы, — реализация региональных экономически значимых программ. Такой механизм предусматривает предоставление субъектами РФ в Минсельхоз России соответствующих программ, направленных на рост показателей производства и ввод новых мощностей с ресурсным обеспечением, подтвержденным выпиской из регионального бюджета. Комиссия Минсельхоза России принимает решение о софинансировании программы. Его объем определяет Министерство финансов РФ на основе индекса расчета бюджетной обеспеченности. По такой схеме в 2012 г. было отобрано 39 региональных экономически значимых программ развития свиноводства, в 2013 г. — 26.

Для поддержки племенного животноводства выделяются субсидии на содержание маточного поголовья на племязаводах. Отрадно, что мы постепенно отходим от традиционных методов производства свинины и все больше работаем по современным технологиям с использованием эффекта гибридизации. Статус селекционно-гибридных центров сегодня присвоен пяти отечественным предприятиям. При распределении господдержки именно они будут в приоритете. Это СГЦ «Знаменский» (Орловская область), филиал фирмы «Мортадель» (Владимирская область), свинокомплекс «Восточный» (Удмуртская Республика), ООО «Селекционно-гибридный центр» (Воронежская область) и «Сибирская аграрная группа» (Томская область). Серьезных различий по продуктивности на этих предприятиях нет, но существенно то, что их показатели не сильно отличаются от результатов, достигнутых на племязаводах. Это говорит о наличии достаточного генетического потенциала у животных в хозяйствах Российской Федерации.

Экономическая ситуация в свиноводстве в 2012 г. была достаточно напряженной. При себестоимости 1 кг прироста 60 руб. и цене реализации мяса 86 руб. 60 коп. рентабель-

ность составляла 25%, но только в целом за год. Для рынка зерна он был контрастным: второе полугодие значительно отличалось от первого, поэтому начиная с августа ситуация в отрасли складывалась негативно. Было принято решение поддержать свиноводство. Вместе с тем в России экономические показатели (себестоимость, цена реализации мяса) предприятий, расположенных в разных регионах и федеральных округах, существенно различаются. Однако на них не влияет близость хозяйств к зернопроизводящим регионам. Уровень рентабельности предприятий при реализации свиней также очень неравномерен по стране, например, в Орловской области — 55%, в Ленинградской — минус 37%. Но и это не зависит от географического расположения комплексов. Таким образом, можно говорить о немалых управленческих и технологических резервах повышения экономической эффективности в отрасли.

По информации аналитического центра «ПроЗерно», во втором полугодии 2013 г. ситуация на рынке зерна была сложнее, чем в первом, но в целом отмечена стабилизация. Объем производства составил 94,5 млн т, и по прогнозам Минсельхоза России, мы достигнем уровня в 95 млн т (данные на конец ноября 2013 г. — *Ред.*). Нет оснований прогнозировать повторение аномалии ценовой конъюнктуры, которая наблюдалась в 2012 г. То есть можно говорить о том, что у свиноводов и птицеводов будет возможность компенсации упущенной в 2012 г. выгоды.

Следует затронуть и тему изменения таможенно-тарифного регулирования после вступления России в ВТО в 2012 г., в результате чего отрасль свиноводства оказалась существенно ущемленной. По-прежнему актуален вопрос коррекции режима, действующего сегодня. При этом фактический уровень импорта продукции свиноводства в 2013 г. не вырос. Главным препятствием для его резкого увеличения стала эпизоотическая ситуация по АЧС, которая позволила на законных основаниях применять меры по ограничению поставок из-за рубежа.

В прогнозном балансе до 2020 г., составленном НСС, отмечается устойчивое снижение доли импорта, прирост собственных ресурсов при увеличении объема рынка. Кроме того, при существующей динамике развития отрасли, сохранении мер господдержки и коррекции в свиноводстве у России есть потенциал для экспорта продукции свиноводства.

Итак, большие резервы для увеличения выпуска свинины в нашей стране заключаются в повышении производительной, технологической культуры на предприятиях, наращивании продуктивности животных. По данным НСС, на ведущих комплексах Европы и США среднесуточный прирост на откорме составляет 800 г при конверсии корма 2,76 к. ед. В России таких результатов почти достигли на новых современных предприятиях, но на старых фермах далеки от них.

Очень разнится по стране уровень многоплодия. В некоторых хозяйствах он достигает 25–30 поросят на свиноматку в год, в других не превышает 10 голов. Среднесуточный прирост на выращивании и откорме может быть и 600, и 300 г. Между тем рентабельность свинокомплексов зависит именно от этих показателей, и поскольку на их достижение влияют цены на зерно и другие внешние факторы, резервы для повышения производства свинины в нашей стране достаточно велики.

ЖР